

Секция «Политическое знание в современную эпоху: новые направления и методы»

Роль гендерного подхода в развитии теории международных отношений в США

Научный руководитель – Климова Галина Сергеевна

Володина Анастасия Сергеевна

Студент (бакалавр)

Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте
Российской Федерации, Институт общественных наук, Москва, Россия
E-mail: nastya_volodina_2013@mail.ru

Гендерные исследования являются частью значительного перехода к междисциплинарности в науке, что отражается в тематических призывах финансирующих органов, специальных изданиях журналов и росте коллегиальности исследователей в области знания. Гендерные исследования являются неотъемлемой частью этого междисциплинарного движения, которое предлагает теоретические и методологические преимущества в понимании многообразных социальных структур и решении глобальных проблем. Эта область исследований опирается на традицию женских исследований и феминистских теорий, активизма. Соединенные Штаты Америки являются ключевым идеологическим центром развития движения феминизма, и, как следствие, именно в этой стране наблюдается рост академического интереса к гендерной проблематике. Кроме того, американская и английская школы международных отношений остаются наиболее релевантными и признанными в мировом академическом сообществе. В данной работе рассмотрено то, как социально-политическое движение за права женщин в США вызвало важный научный поворот в исследованиях посредством применения гендерного анализа; выявлено, каким образом гендерный подход способствовал приросту научного знания в общественных науках, в частности - в теории международных отношений.

На сегодняшний день в исследовательской среде Соединенных Штатов наблюдается рост интереса к гендерной проблематике, вызванный развитием, так называемой, четвертой волны феминизма, требующей пересмотра существующих гендерных установок в науке. Социально-гуманитарное знание чутко реагирует на социально-политические изменения, и новые общественные вызовы находят отражение в изменении научных подходов, в частности в теории международных отношений. В целом, степень изученности данной проблемы находится в активном расширении в Соединенных Штатах Америки, в российском научном сообществе легитимность применения гендерного анализа в науке слабо развита, в большинстве случаев, традиционный взгляд расценивает подобный подход либо как несамостоятельный, либо как деструктивный по отношению к форме взаимодействия между полами, в особенности в исследованиях семейной сферы. Общественное сознание в российской науке всё еще критически настроено по отношению к феминистской методологии, в связи с этим наблюдается скудное количество отечественных трудов по роли гендерного подхода в гуманитарном знании, особенно - в теории международных отношений.

Цель указанной работы - выявление корреляции между концептуальным наследием волн феминизма в США и актуализацией, институционализацией гендерного подхода как уникального в теории международных отношений.

В качестве источников идейного наполнения волн движения за женские права используются монографии и статьи американских феминисток по гендерной проблематике, применяются статьи, монографии и отчеты основательниц феминизма, как критической теории в международных отношениях, а также их коллег-мужчин для выявления

методологических и концептуальных особенностей. Используются данные статистических источников: данные о количестве научных степеней в США в сфере Women's and Gender Studies, данные цитируемости научных публикаций на портале Web Of Science, подтверждающие рост интереса в научной среде к феминистскому подходу. Учитываются делопроизводственные данные о работе организаций, направленных на повышение осведомленности о гендерном аспекте в науке, программы университетов США по гендерным и женским исследованиям - Women's/Gender Studies Programs & Research Centers для иллюстрации институционализированности направления.

В качестве теоретической рамки исследования было выбрано изучение вопроса о роли гендерного подхода в теории международных отношений сквозь призму интеллектуальной истории США. Методами исследования являются описательная статистика: табличное и графическое обобщение статистических данных, наукометрических данных для иллюстрации институционализации подхода. Применяется классификация методологических подходов к проблеме для составления наиболее полной методологической базы критического феминистского подхода в ТМО. Используется компаративистский анализ позитивистских теорий и гендерного подхода в теории международных отношений для выявления уникальности последнего.

Научная новизна заключается в том, что в работе проведено обобщающее исследование на русском языке о влиянии женского движения в США как социально-политического явления на развитие академического знания, выявлено многообразие методологических рамок феминистских исследований [2], введена категория гендера как инструмента анализа в науке [1], в частности в дисциплине международных отношений. Выявлена уникальность гендерного подхода путем сравнительного анализа с классическими теориями международных отношений, отмечены основные проблемные зоны в дискуссии между позитивистами и сторонниками феминистского анализа [3]. Теоретическая значимость работы заключается в том, что полученное знание может найти применение при разработке вопроса о наследии феминизма, как части интеллектуальной истории Соединенных Штатов Америки, о развитии идей женственности и гендерных отношений, а также истории развития у женщин своеобразного дискурса о себе и своем мире.

В ходе исследования было рассмотрено теоретическое наследие второй и третьей волн феминизма в США, как фактор, стимулировавший возникновение гендерного анализа. Именно идейный конфликт между второй и третьей волной феминизма позволил открыть множественные подходы к применению гендерного инструментария в различных дисциплинах, обнажая слепые пятна в академическом знании [4]. Выявлены различные хронологически развивающиеся подходы к изучению гендера среди американских ученых. Выявлено, каким образом и где гендерный анализ применяется в качестве аналитической категории в науке. Обобщена методологическая рамка и классификации феминистского подхода в международных отношениях. Доказана институционализация подхода в академической среде США.

Источники и литература

- 1) Здравомыслова Е, Темкина А Социальное конструирование гендера как методология феминистского исследования // Российский гендерный порядок: социологический подход. Спб.: ЕУСПБ, 2007. С. 9-32.
- 2) Ackerly, B., Stern, M., True, J. Feminist Methodologies for International Relations. New York: Cambridge University Press, 2006. 274 p.
- 3) Tickner, J. A. You Just Don't Understand: Troubled Engagements Between Feminists and IR Theorists // International Studies Quarterly. 1997. №41,4. P. 611-632.

- 4) Vogel, L. Telling Tales: Historians of our own lives // Journal of Women History. 1991. №3. P. 89-101.